

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Subotica, 1921. január 4.

Ára helyben és vidéken 2 korona

XXII. évfolyam 2. sz.

Kedd

Megjelenik minden délután vasár- és önnepnap kivételével
Telefonszám: szerkesztőség 5-10, kiadóhivatal 8-58.

Felolós szerkesztő:
VUKOV LUKÁCS

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Subotica.
Regenta Alexandra-utca (Kossuth)-utca, Leibach-palota.

Kommunista puccs készült. — Fiume kapitulálásának feltételei. — Az osztrák kancellár nyilatkozik Ausztria külpolitikájáról. — Mándicsot, Ispánovicot felmentették. — 150.000 koronás jótékony alapítvány.

Védekezés.

A közvélemény némi nyugtalansággal szemléli azt a védekezési akcióit, ami most van folyamatban a kommunizmus ellen. A választások parlamenti pártját tették ugyan a kommunizmust, de ez aligha jelenthet annyit, hogy az állam védekezés nélkül kénytelen a kommunizmus felforgató eszméi előtt feláldozni jövőjét és a munkának azt a rendjét, amelynek célja a produkció.

A kommunisták a moszkvai ugynevezett III. Internacionálé alapján állnak, amely nemcsak megengedhetővé teszi, hanem követeli az erőszak, a diktatura alkalmazását. Ertehető tehát, ha a rendjében és munkájában veszélyeztetett polgári társadalom védekezik e diktatura ellen s e védekezés nem szorítkozik többé a felvilágosítás és meggyőzés tulságosan elméleti értékű fegyvereire, hanem erőszakkal felelt az erőszakra.

Kautsky nagyszerű könyve a bizonyítéka, hogy a kommunizmus csak diktaturával valósítható meg s hogy ez a diktatura nemcsak átmeneti, hanem hosszú időre szóló s az emberi természet képtelen a diktaturával megbarátkozni. A kommunizmus tehát, amikor az állapotok javulását igéri, hosszú időre mindenki számára, még a munkásosztály számára is sokkal rosszabb helyzetet teremt, mint aminő azelőtt volt. Az orosz és a magyar példa kétségbevonhatatlanul bizonyítja, hogy a kommunizmus nem teremt, hanem rombol s mi, akik sóvárogjuk, hogy a társadalom minden dolgozó tagja emberi életet éljen, — egészséges lakásban lakjék, egészséges munkahelyen, emberies munkafeltételek mellett dolgozzék, jól táplálkozzék és jól ruházkodjék, magát művelhesse, gyermekeit nevelhesse, — mindennek megvalósítását nem a rombolástól, nem a meglévő értékek elpusztulásától, hanem a munkától és a termeléstől várjuk.

Azok, akik az állam ügyeit intézik, felelősséggel tartoznak nemcsak a jelennek, hanem a jövőnek is s ha erélytelenségük és gyöngésgük megakasztja az állam fejlődését és életét, ez majdnem akkora hiba, mintha az állam fejlődésének megvédése érdekében tulságos erőszakkal járnának el.

A polgárság zöme nem dologtalan, munkásnyuzásból élő burzsuji, nem here, hanem dolgozó, szenvedő tagja a társadalomnak. A kommunizmus a dolgozó polgárok szász-

ezeinek jövőjét és jelenét itéli pusztulásra. Szabad-e ennek az itéletnek végrehajtását ölbetett kezekkel bevélni? A példák százai bizonyítják, hogy a kommunizmus nem jámbor elmélet, hanem gyakorlati politika, amely ígér ugyan a ködös távolban valami szebb jövőt, de egyelőre nyomorúsággal s elnyomatással terhes jelent teremt. A társadalmi fejlődésben nincsenek ugyan a s holnap csak a mából teremthető meg. Aki másképp akarja a jövőt megteremteni s az intézményeket erőszakkal s nem a fejlődés rendes útján akarja megváltoztatni,

Pasics átvette hivatalát.

— Helyettesítenek a miniszterek. —

Beograd, jan. 3.

Tegnap délben a trónörökös kión kihallgatáson fogadta Pacicotot. A kihallgatás rövid ideig tartott. A régens még a kihallgatás folyamán aláírta az új kormány kinevezéséről szóló rendeletet, mire a legtöbb miniszter le is tette az esküt. Pacics Nikola még tegnap átvette elődjétől, Vesnicstól a miniszterelnökséget és a külügyminiszterséget. Az új miniszterelnököt a miniszteriumok osztályfőnökei üdvözlöttek. Pacics válaszában kijelentette, hogy soha nem volt szükség arra, hogy mindenki komoly és megfeszített munkát végezzen az állam érdekében, mint épen most. Elvárja, hogy valamennyi miniszteri tisztviselő minden munkabírását feláldozza a köznek.

Ludendorff puccsot tervezett.

Horthy is megígérte a puccs támogatását.

Páris, jan. 2.

A „Matin” egy bizalmas jelentést közöl, amelyből kitűnik, hogy Ludendorff Kopp ellenforradalmi mozgalmának leverése után puccsot tervezett, amelynek célja Közép-Európában a monarchista államforma helyreállítása volt. Ludendorff első sorban Bécsben akarta diadalra vinni az ellenforradalmat és ellenfor-

Szlovéniában minden csendes.

A kormány nem emeli fel a szénárakat.

Ljubljana, jan. 3.

Az Epecha jelenti, hogy a trboylai bányások sztrájkja kizárólag bérmozgalmi jellegű. A bányatársaság és a munkások közötti tárgyalások még nem vezettek semmi eredményre. A társaság föliratot intézett a kormányhoz, amelyben kijelentik, hogy a munkabérek nem emelhetők addig, míg a kormány a szén árak fölemelését nem engedé-

az azt a reakciót szolgálja, amelynek ijeszítő példái játszódnak le Magyarországon s amely minden munkásmozgalom számára is koporsót jelent. A munkásságnak sincs tehát oka rajongani az erőszakért abban a formában sem, hogy ő maga erőszakkal szerezze meg az államhatalmat.

A polgárság védekezése ez ellen az erőszak ellen azonban csak úgy eredményes, ha a maga osztályérdeke annyira erős, hogy egyesíti akkor is, ha nemzeti és vallási különbségek e defenzív polgári frontot szét akarják tagolni. (A.)

Beograd, jan. 3.

A mai nap folyamán kijelölték azokat a minisztereket, akik ideiglenesen betöltsék azokat a tisztségeket, melyeket a kisebbségi pártoknak ítélt a parlamenti megegyezés. Eszerint az építészeti miniszter helyettese Draskovics belügyminiszter, a vallásügyi minisztert Trifkovic igazságügyi miniszter, a közlekedésügyi miniszter szociálpolitikai, a közegészségügyi dr. Miletics postaiügyi miniszter.

Beograd, jan. 3.

A muzulmán-párt számára a demokratákkal kötött megegyezés értelmében egy miniszteri tisztséget esik. Illetékes körök úgy tudják, hogy dr. Kara Mehmedovics lesz a muzulmán miniszter.

TŐZSDE

Beograd, jan. 3.

VALUTÁK.

Lira	...	— 5.20	korona
Márka	...	— 1.98	„
Lei	...	1.95	„
Frank	...	5.20	„
Dollár	...	148	—

Devizák: London 524, Berlin 212, Wien 25.50, 8.70, Milano 5.28.

A köztársasági párt gyűlése.

A beogradi országos köztársasági párt vasárnap tartotta nagygyűlését Misa Prodanovics elnöke alatt. Beszéde közben összetűzés támadt a gyűlés résztvevői és a kivezényelt csendőrök között, amelyen néhány könnyebb sebesülés történt. Azok a hírek, amelyek sok súlyos sebesültet és több halottat jelentenek, nem igazak.

Kiviszik a gabonát.

Beograd, jan. 3. A gazdasági főtanács megengedte, hogy 15 ezer vegon gabonát szabad Jugo-Szláviából összesen a külföldre eladni.

Hegedüs a magyar korona javulásáról.

Budapest, jan. 2. Hegedüs Loránt újkort a belvárosi polgárság gyűlésén beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy a magyar korona javulásának politikai okai vannak. A magyar koronának belső vásárlási ereje nagyobb, mint külföldön jegyzett értéke. A magyar pénzügyminiszter azt is hangsúlyozta, hogy a magyar valuta árfolyamát csak akkor lehet lényegesen javítani, ha az osztráktól teljesen elválasztják.

Németország 41000 agyut adott Franciaországnak.

Páris, jan. 3. A kamara tegnapi ülésén a hadügyminiszter bejelentette, hogy Németország a fegyverszünet megkötése óta 41000 agyut adott át Franciaországnak.

13,000 embert kivégezték Krimben a bolsevisták.

A „Times” autentikus adatok közlése mellett jelenti, hogy a bolsevisták 13,000 embert lövettek agyon Krimben.

Csehszlovákia lefoglalja a magyar koronabirtokokat

Prága, jan. 3. Az igazságügyminiszterium egy törvényjavaslatot készít elő, amely szerint a csehszlovák állam a trianoni békeszerződés értelmében lefoglalja és birtokba veszi a magyar koronának a Szlovéniában levő birtokait.

Rendbe jön

Subotica város háztartása.

1920. dec. 31-én lejárt az a határidő, ameddig a múlt évben Suboticián kivetett rendkívüli pótdadó ellen felebbezéssel lehetett élni. Természetesen igen nagy számban adták be felebbezéseiket, amelyek nem ritkán igen jó eredménnyel jártak. Az 1920-as rendkívüli pótdadó ellen beadott felebbezések közül többet méltányolva összesen 660.000 koronát kellett elengedés címén leírni. Ez a veszteség azonban nem érte készületlenül az adópénztárt, mert jó előre gondoskodtak arról, hogy ezek az előrelátható veszteségek ne találják készületlenül a pénztárt, így jóval több adót vetettek ki, mint amennyi pénzre van szükség.

Azoknak a kiadásoknak az összege, amelyeket tavaly kellett eszközölni, de amelyek a költségvetésben nem voltak előirányozva, tíz millió háromszázezer korona. Ennek a fedezésére kivetettek kilenc millió háromszázezer koronát rendkívüli pótdadó címén és 2.800.000 korona volt a tavalyi városi luxusadó és így a különbség a város javára csaknem ugyanakkora, mint a felszámolások figyelembevételével elvesztett összeg.

Illetékes helyen érdeklődünk, hogy nem fog-e megvalósulni az idea is az a lehetetlen helyzet, hogy évközben kellett kétszer emelni a pótdadót. Informátorunk elmondotta, hogy az új évben a leglényegesebb különbségek ebből a szempontból, hogy a városi pótdadó nem kezdődik a 100% -ra mint tavaly és végződik 700%-nál, hanem a mostani kivétél már egész évre egységes lesz. Vigalmi adó nem lesz ugyan, de természetesen

megmarad a borítal, szikviz, járalt stb kisebb adó és így együttesen lesz annyi jövedelme a pénztárnak, hogy ne kelljen — előreláthatólag — kijelenteni a pótdadót kivetni. Ha azonban az

ellátatlanok gondja is a városra szakad, akkor halomra fog dőlni minden előzetes számvetés és újra be kell hozni a vizalmi adót, meg a rendkívüli pótdadót.

Ausztria külpolitikája.

Ausztria kancellárja és külügyminisztere nyilatkozik

a Bácsmegyei Napló bécsi szerkesztőségének az Osztrák Köztársaság külpolitikájáról, az utóállamok gazdasági konferenciájáról, az újjépítésről és a belpolitikai reformról.

A Bácsmegyei Napló bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, jan. 2.

Bécs, jan. 2.
Az osztrák köztársaság kancellárja és külügyminisztere, dr. Mihael Mayr ma fogadta a Bácsmegyei Napló bécsi munkatársát és feltett kérdéseire kimerítően válaszolt a kormányterveit és Ausztria politikáját. Első kérdésém arra vonatkozott, hogy az új esztendőben mi a nemzetgyűlés programja.

— Az alkotmányozó nemzetgyűlés legelső feladata volt az állam alkotmányának elkészítése és ez — ha nehézségek árán is — nyers vonásokban sikerült. Ezt a nyers alkotmányt némely tekintetben körvonalozásnak (Rahmengesetz) tekinthetjük, amelynek végrehajtása és egyes részleteinek megállapítása a mai kormányra és a nemzetgyűlésre maradt örökségül. Amilyen sok bírálat hangzott el az alkotmány ellen a belföldön, sőt egyes hangok a külföldön is hallatszottak, — ennek a munkának előnyei már most is több tekintetben mutatkoznak. A legközelebbi idők feladata a szövetségi alkotmányt megszüntetni és a nép demokratikus érzelmeihez közel hozni. Az új pénzügyi törvények és a közigazgatás reformja ebben a szellemben készül. — Külpolitikai tekintetben milyen

szándékai vannak Ausztriának? — volt a második kérdésém.

A kormány minden pártpolitika háttérbe szorításával tisztán gazdasági programot követ, tehát tiszta gazdaságpolitikai külpolitikát kíván szűkségünk. Köztársaságunk organizmusa gyenge ahhoz, hogy valamilyen magasabb stílusú aktívpolitikát kövessünk. Minden tisztán politikai természetű állami teret illetékes körök megfelelő figyelemmel kísérnek, de az itélet mindig Ausztria gazdasági helyzetének célszerűségéhez megfelelően igazodik. Az antant újjáépítési tervének egy része — mint ezt Sir William Good és Klobukovszki öxestenciája kidolgozták — elsősorban a szomszéd államok között barátságosabb viszony létesítésén alapul. Az Egyezteteli Államok képviselője a jövőtéli bizottságban, Smith ezredes vállalta magára ennek a tervnek a megvalósítását. Hogy az úgynevezett gazdasági konferenciának, amelyet úgy tudom, egy előkonferencia előz meg — mi lesz az eredménye, azt még ma nem tudom megítélni. Abból, hogy az összes utóállamok képviselői most találkoznak először, reméltem sikerülni fog a gazdasági érdekek összeegyeztetésével az egyes önálló gazdasági területek között

összeköttetést létesíteni.

— Éppen az utóbbi időkben egyre nehezebbé válik Ausztria ujjáépítése. Elvárhatónak véli kancellárur az akadályokat? vetetem közbe.

— A pillanatnyi helyzet mindenesetre igen kevéssé örvendétes újví metámet. Az Osztrák köztársaság eddigi kormányai kénytelenek voltak minden megélvő anyagot tekintet nélkül felhasználni, hogy az élet szükséges menetet fentarthassák. A dolgok természetes menete oda vezetett, hogy a st-germaini szerződésből keletkezett ország a lehetőségek végére ért. A kormány nemrég magához kérte a nagyhatalmak képviselőit, minden szépítéssel nélkül beszámolt előtűk az ország helyzetéről és egyuttal megkérte az entente képviselőit, hogy ismertessék a helyzetet kormányaiakkal. Ezt megígérték nekem. Értékesnek tartom ezt azért, mert egyidejűleg mértékadó külföldi tényezők is megbeszéléseket folytatnak Ausztria ujjáépítési hiteltéről és egyéb segítő akciókról. Ha a tárgyalások egyelőre még nincsenek is befejezve, nincsen semmi okom fölteleznem, hogy Páris és London éppen az existenciális lét határozatának órájában fordul el Ausztriától, mert egy ilyen desintereszment következményei beláthatatlanok. A st-germaini általános szerződésben megígért támogatás amugy is elcsúszott. Mindazonáltal még az a segítség származhat belőle, hogy az osztrák köztársaság, az entente legszűkebb müve, tovább fennmaradjon.

A kancellár a beszélgetés további folyamán kijelentette, hogy Ausztria csak egy tud kötelezettségeinek megfelelni, ha azoktól a történelmi és tényleges joggal ellenkező terhektől, melyeket a st-germaini szerződés Ausztriára hárított, a fiatal köztársaságot megszabadítja.

Szemere Pál.

TARCA

A HŐS.

1917.

Írta: Laczko Géza.

Kétféle hős van. Az egyik nem nagyon érdekes, mert keveset beszél. Messze él tőlünk s tetteiről a hír távirója kopog mindnyájunk számára csodás jelentéseket: egyetlen géppuskával egymaga erkölcsi erejében egész századddá nő; a szétlőtt házról egy másikra szerez át folytonos gránát-tűzben a tábori távirót; nádpálcáját, egyetlen fegyverét, magasra emelve megy daloló katonái élén a biztos halálba... Ha hazajön, szivünkre öleljük s alig merjük megkérdezni, hogy van, úgy sem felel rá mást, mint: jól, de szememben ki nem lövellt villámok sötét lángja lobog, torkában diadalmas hurra-k redketségé, kong férfiasan s új regényről, színházról, szép leányról sokat, szívesen és élesen elártsalag. Ha mégis részletelesen megkérdezzük a nagy ezüst vagy arany-érem eredetét s fölé kérdőzöködünk egy-egy homályos pont után, legyint s csak ennyit felel: »Eh, hagyj, rívs-örvösért kaptam!«

A másik határozottan érdekes, mert soha nem beszél. A háború, a viszontagságok, éhség, hő, hideg ha-

tározottan javára voltak, mert, ime, pirosan, kövérkésen feszül vadászszabásu, vadonatúj zöld harci mezében s míg hátatlanul vágott, hegyezett, fényezett rózsaszín kormocs-kéit nézegeti, bánatos mosolyal, apró borz-borzogásokkal beszél a hadi élet kellemetlen férgesekéről. Kint, a fogason ragyogó tisztai bajonettje lóg és lábán sárga, karcolatlan, fénylő a szár-védő, akár egy polgárőr parancsnoké.

— Mondd, öregem, hol szerezted ezt a kis ezüstöt? — kérdem végre bátorlalanul, megsemmisítve, belekábulva a hadseregparancsnokok és ápolnók kétes hiteli történeteinek, éretdszámoknak, magaslafi lézéseknek, rohamok elbeszéléseinek, sebészltek leírásainak, az étlapok pontos ísmertéseinek hallgatásába, lövész-árok-vonalak, ütegállások rajzainak izgatott szemléletébe.

A hős megbillenti mellén az ércnél maradandóbb emlékü diadal ragyogóra surolt emlék-érecét s nyugodtan megszólal:
— Ezt, öregem? Hát az nagyszerű volt, mit mondjak, öregem? Homéroszi nap, de te ezt jobban tudod, mint én, te író vagy, de előbb engedj meg, hogy rágyújtsak.

A méla hadi-menyecske valódi vastag dimitrótt nyújt a hős felé, a hős azt mondja bakásan:

— Csökölöm a kiszitlandjait! — s nagy udvariasan a fejébe tartott mindkét gyújtó lángjánál rágyújt.

— Egy dombon állt az üteg, öregem, mit mondjak? én mellette álltam, nem kellett volna, de a tüzér, öregem, mit mondjak? ugy szereti az ágyuját, mint a gyereket, ott álltam és fedezték a visszavonulást, a lovak egy másik domb tulsó felén voltak s mi löttük az ellenséget, de ők csak jöttek, ki lehetett már venni a sapkájukat a szőlő-karók között, mondok, öregem, a tereburáját, fiuk, nem jó ez így, mert rosszszul megy így, ahogy megy, nevet a legényem, derék jász-kun fia, szegény ott temették el később Strigovilkovec mellett, azt mondom, elnéztek a kapitány urhoz, megyek is, hát az réges volt, öregem, a napon, csak ugy esurgott az izadtság rólam, de mindegy, föl a dombok, ott voltak egy kis ház mögött löhátón, készen, leadom a felentést, vissza! mondia, rohanok le, a lovam tudniillik ottmaradt az ütegnél, még oda se érek, már jönnek szembe a tüzérlém, nézek, intenek, hogy az ágyu, bizony, öregem, az ágyu, mit mondjak? egy könnyű szökött szemembe, mert az ágyu a tüzérnek a fia, mindegy... na... ott maradt...

az uton szépen jött a társzekér, hopp, gondolom, mert ilyen hiábavalóságokra gondol olyankor az ember: ott a kopenyegem, megyek és fölveszem, fél is vettem, öregem, s megint vissza, végig egy hosszú árok mellett, süitty, süitty, mit mondjak? elől, hátul jöttek a golyók, az ellenséges golyók, a lovam csak úgy billegte a fillét fölük, ekkor hirtelen ráok gondoltam, a gödöllői tennisz-napokra, az éjszakai dalolásokra a csillagok fényénél, öregem, hát, mit mondjak? elérzékenyedtem, szóval, eszembe jutott az egész életem és süitty! süitty! az apád, sose lesz vége, akkor jön galoppban a törzs, a kapitány int a kezével, én mögémük farolok a lovammal s akkor, mit mondjak? egy örült házja s a mezőn át s egyszerre csak előtűnk egy jó magas karó-kerítés, hó-opp! ki! a kapitány és át volt rajta, hó-opp! hó-opp! így ment ez ott percig, aztán jövök én, hó-opp! a lovam a kerítés fölé kap és teljes súlyunkkal rázuhan, és keresztül esem a fejen, de bukfenccel s mire fölértek, a földön ülök, de a lovam, az oda volt, rám fordította okos két szemét és úgy nézett, mit mondjak? fölvársalva, de hát a parancs, parancs, nem veszdühitem vele, ott hagyjuk, gyalog maradtam s úgy loholtam, tenéül öregem, csak megdögéltem biz én föl a hegynek, ir-

Ausztriában

nem lesz pénzügyelvezés.

Grimm pénzügyminiszter nyilatkozata

Immár ide s tova egy esztendője vajudik annak a nagy nemzetközi kölcsönnek a sorsa, amely arra van hivatva, hogy Ausztria pénzügyi helyzetét szánja. — Egyszer olyan hírek látnak napvilágot Európa sajtójában, hogy az entente a kölcsönt engedélyezte, mások arról számolnak be, hogy Ausztria nem kap kölcsönt. Erőthöz tehát, hogy Közép-Európa gazdasági körében feszülten várják az osztrák kölcsön sorsának eldőlését. Fokozott érdeklődésre tarthat számot ez a kérdés az utódlalokban, amelyek kereskedelmi és gazdasági összeköttetését közelről érdekli, hogy Ausztria fizetőképese-e vagy sem. Epen ezért közlöm Ausztria pénzügyminiszterének, dr. Ferdinand Grimm-nek nyilatkozatát, amelyben annak a reményének ad kifejezést, hogy Ausztria a kölcsönt megkapja.

— Az osztrák kölcsön iránt való hangulat Angliában nemcsak a közvélemény előtt, de a kormány-nél is kedvező. Az osztrák kormány az angol kölcsönt hálaosan fogja megköszönni, épúgy mint azt a kölcsönt, amelyet Franciaországból fogunk kapni, de amelyikről még nem tudjuk, hogy állami — avagy magán-kölcsön lesz-e?

— Minél előbb kapjuk meg a külföldi kölcsönöket, annál kedvezőbb lesz az pénzügyi helyzetünk. Addig azonban minden erőnket meg kell feszítenünk. — Pénzügyi helyzetünk bizony nem valami rózsás, azonban ép olyan helytelen lenne kétségbeesni és csődhangulatba merülni. A bankjellelvezézésről szóló híreszteléseket már a nemzetgyűlésben is megcáfoltam és most is megragadom az alkalmat, hogy valótlannak nyilvánítsam ezeket a mende-mondákat. (sz. p.)

Kommunista-puccs készült.

Erélyes intézkedések az összeesküvés elfojtására.

A jugoszláv kormányhoz a múlt hét folyamán értesítések és megdöntenélten adatok érkeztek arról, hogy a kommunista-párt egész Jugoszláviára kiterjedő forradalmat készít elő. A kormány e bizonyítékok birtokában erélyes intézkedésekre határozta el magát. Az alkotmány meghozataláig és életbeléptetéséig betiltották az összes kommunista egyesületeket és kommunista lapokat. A párt Beogradban készülő központ közlönye, a Radnice Novine sem jelenhetik meg. Betiltották a kommunista agitációra szolgáló egyéb iratok terjesztését is, kötelezővé tették a fegyverek bejelentését és az alkotmány meghozataláig Beogradban megtiltották a gyülekezést. Minden propagandával gyanus idegent kiutasították és azokat az állami tisztviselőket, akik eddig résztvettek a kommunista mozgalomban, elbocsátották.

Mindezeket az intézkedéseket végrehajtották anélkül, hogy bárhol az országban incidensek vagy rendezések történtek volna.

Szilveszter.

Tavaszi ényhe nappal köszöntött ránk az 1921 s köszöntettek bennünket a b. u. é. k-ások. Szilveszter estéjén némi kis kalamitás volt a villanyvilágítással, amely a város legnagyobb részében elaludt, kissé rémített a zítáló eső, de mire a kávéházak megteltek, akkorra a felhők is elvonultak, nyilván nem akartak a kávéházakban gomolygó füstfellegekkel konkurrálni s csillagok ragyogtak az ég kárpitján. A kávéházak tele voltak, minden széken akadt gazdája, némelyiknek kettő is. Az ó évtől való bucsuzás meglehetősen vidám és hangos volt. A városi-kávéházban például 50.000 koronánál többet vettek be Szilveszter estéjén italért, kávéért és deszertért.

A vas- és fémmunkások mulatsá-

Hírt adott a Bácsmegeyi Napló arról, hogy a zagrebi általános sztrájk nem sikerült, a munkások nem minden üzembn tagadták meg a munkát. Az licán összeütközés volt a rendőrök és a sztrájkolók között, sebesülés azonban nem történt, mert a rendőrök a levegőbe löttek.

Pérteken este ragasztották ki Zagreb utcáin azokat a falragaszokat, amelyek a kormánynak a kommunisták elleni intézkedéseit tartalmazták. A falragaszok mindenütt nagy feltűnést keltettek. Az erélyes kormányintézkedések remélhetőleg megnyugtató hatást gyakoroltak.

Zagrebban az idén sem a szilvesztert sem az újévet nem ünnepelelték meg a szokásos módon. A kávéházak és éttermek a kiadott rendelkezések értelmében már este kilenckor be kellett zárni.

A részleges sztrájk megszűnését Zagrebban és Szarejevóban mára várják. Zagrebban egyébként teljes a csend.

A kommunisták ellen folytatottak tett erélyesebb rendszabályoknak megfelelően, betiltották és egyedül a kereskedelmi egyesület tartotta meg szokásos szilveszteri mulatságát a szokásos sikerrel. Éjjelöltött aktuális kabaré szaktította meg a táncot, amelyet Reiner Rózsi ötletesen vezetett be, Acs Géza bokkerveket énekel, Komor Magda meglepő rutinnal konferált, Tausig Magda, Lówy Erzsik, Gombos és Geréb, Stella Adorjánnak a Hadifogoly bizottságról szóló kis darabját vitték sikerre.

A hangulat általában olyan volt, mint aminő Szilveszterkor szokott lenni. Nem túlságosan feszélyezett s mindenképen vidám akart lenni. A publikum a kávéházakban, mulatságokban nagy igyekezettel tartott ki kivilágos viradatig s jót mulatott a malacorsóláson s a Szilveszter egyéb rekvizitumain.

Fölmentett tanfelügyelők.

Mándics Mihály és Ispánovics Mátyas távozás.

A szubotici városi tanfelügyelői tanácsnak az átszervezési munkálatait. Hétfőn reggel Mándics Mihály és Ispánovics Mátyas tanfelügyelők kapták meg az értesítést a szubotici tanügyi főfelügyelőtől, hogy a vallás- és közoktatásiügyi miniszter felmenti őket állásuktól. A miniszteri határozat december tizenegyedikéről kelt és ami Mándics Mihályt illeti, a döntés indokolása az, hogy Bogdan Szvircevekné kinevezésével az ő működésére tovább nincs szükség. Mándics a leirat szerint a jövőben azt az ügykört fogja ellátni, mely állami tanfelügyelővé való kinevezése előtt az ővé volt.

A két tanfelügyelő most teszi meg a hivatalátadásához szükséges előkészületeket.

Egyébként az 1921. esztendő első napja politikában és közéletben csendesen telt el. A megszokott újvi újdözlések és programnyilatkozatok elmaradtak. A politikusokat s az állami tisztviselőket lefoglalja a kommunizmus elleni védekezés munkája. A városi hűzán a régi tisztviselői állásaikban vannak s az újakkal tárgyalnak s akik várják, hogy átvehessék a hivatalaikat, mit sem tudnak arról, hogy az ígért változás mikor történik. A közgyűlés pótló tanácsnak új tagokkal való kibővítése is némi halasztást szenved.

Újabb

150.000 koronás adomány a Zsidó Szeretetháznak.

Már többször jelentette a Bácsmegeyi Napló, hogy az a nemes mozgalom, amely Subotican meg akarja teremteni a Zsidó Szeretetházat, sikeresen halad előre.

A Zsidó Szeretetház előkészítésének jelenlegi helyzetéről Pollák Lajos a „Bácsmegeyi Napló” munkatársának a következőket mondta:

— Most, hogy a „Dr. Singer Bernát szeretetház egyesület” megalakulásának akadályai elmúltak, a szép munka jól halad és remélni lehet, hogy hamarosan meg lehet valósítani az egyesület nemos céljait. Eddig 700.000 korona gyűlt össze. Ebben az összegben benne van egy wieni cég 150.000 koronás adománya, amelyet Schreger Lajos közvetítésével kapott az egyesület.

A szubotici zsidó hitközség a legnagyobb lelkesedéssel és aldatkészséggel támogatja az egyesület munkáját. A hitközség képviselőtestülete ingyen telket és évi 20.000 korona hozzájárulást ajánlott fel a szeretetháznak.

Most az egész Vojvodinában meg akarjuk kezdeni a Szeretetház érdekében a propagandamunkát. Eddig már tárgyalásokat folytattunk a sentai, sombri és novisadi hitközségekkel, mert az a tervünk, hogy egész Jugoszlavia zsidóságát bevonjuk a szeretetház megteremtésének munkájába.

Először a kórházat akartuk felállítani. Eddig már 14 agyalapítvány van, úgy, hogy a kórház megnyitása már is biztosítottnak látszik.

lás, fa, bokor, miegymás, tűzött a nap kegyetlenül, csak úgy omlott rólam, hogy rémes, az izadtság, de aztán a siriijében utolértek egy tuzerét, aki gyalog vezetett két lovat. — Hogy adod a sárgát? Nem elad? De, a teremburádat, itt van tíz korona, aztán kuss! Ideadták, rémes egy dög volt, de ló, fölülök rá s csak nagy késő este érek be rajta a törzshöz, no aztán, öregem, egy rémes éjszaka következett egy elhagyott istállóban, persze, a jó helyek a jászokban már mind le voltak foglalva, nekem csak egy sarok jutott, mit mondjak? egy sarok, te, az pompásabb valamit, mint, mit mondjak? nálatok egy Louis XIV. ágy, mert az ember leül, nektámasztja hátát a falnak s úgy alszik, ha tud, én nem tudtam, írgem-forgatom, csak most jött ki belőlem az izzalom, láttam magam ledűlni az árokparton egy sniirt! sniirt! hangu golyótól, nyávrsa verve szegény lovammal együtt a kerítésen, rémes volt, öregem, de csak elmúlt az éjél s egy csodás, hékés, ragyogó hainalban tovább mentünk, részben, öregem, futottunk, rémes egy futás volt, a dr. Kiss a Hazai Másodikról úgy futott, mit mondjak? mint a Királyról futója, a dr. Homolczer, folyton káromkodott, mert a lova terhelője nagyedőnként megcsorogott, úgy

hogy majd lefordult, Jani, az LT hit-es kapuvédie, erélyes goal-okat rugott a lova vékonykájába, így értük el nagynehezen az öreg Isternek, a vén folyam-rókának, zugó partiait, nahát, az rémes, ami ott volt, egy rongyos ponton-híd, előtte, mögötte, rajta, benne baka és baka és baka, de a teremburját, első az agyu, előttünk paraszt-szekerek dögöztek, s félre az utból, lát az rémes volt, nem ment, odaugratok, már ahogy lehetett és csak a nyaka közé, a dr. Hoolczer ölvette a frommer-piszto-lyát és belelőt, hálsten azonban, mert én nem szeretem a vért és nincs undokabb dolog nekem, mint az öldöklés és így, ahogy itt vagyok, másfélvi rettenetes háború után, én magam sohasem öltem, hálsten azonban, a dr. Homolczer golyója csak a saroglyába ment, mit mondjak? aztán, nagynehezen fölvergőd-tünk a ponton-hídra, de gémes volt az a tolongás s már az éhség is kezdett jelentkezni, mert, öregem, egész nap nem ettünk semit, gyal! gyal! he! he! gyal! ordítottak az emberek a hídon, végté aztán, mit mondjak? átértünk, nem messze volt egy ház s csak úgy jött ki belőle egyik katona a másik után, egyik kezében egy üveg sör, a másikban valamit falmivalót szorongatva, hurrá! arra felé rohantunk, elől a Jani, a KM hi-

res centerje, utánna a dr. Homolczer, utánunk, mit mondjak? én futottam, de már elkéstem, már kolházt nem kaptam, sört se, egyik kezembe fogtam a szafaladót, a másikba egy üveg cointreau-t, egy falat, egy korty, egy falat, egy korty a ház mellett, az árok szélén ulve, fölöttem az ég, amelyen már kezdtek kipitykőzödni a csillagok, mellettem a bajtársaim, előtem és mögöttem, mit mondjak? lírai lesznek, komikus lesznek, vén szentimentális örmester, a haza, öregem, a haza, amelynek enyhe szelőlője lágyan simogatta a tarkómat, míg aztán nem birtam tovább és leborulam a piszkos árok szélén s megcsókoltam a földet, ahova előbb dr. Homolczer taposott, aki most a cointreumát itta, míg én rátok gondoltam és sirán- és nevettem, mert itthon voltam, itthon, mit mondjak? ebben a piszkos fészekben, igen, ott éreztem magam otthon, a haza drága földjén . . .

A hős ellalgal, cigarettája csúttak-ját könnyű lendülettel röpti téds-csészébe, a hadi menyecske meg-érinti piciny lábával az asztal alatt a marcona bakancsot, mindnyájuunk fejé megvilágítódné hiszen le, de egy-ide műlva kezdünk széttekintgetni s megnárazhatatlan kellemetlen ér-zés tesz nyugtalanú mindnyájuunkat.

LEGÚJABB

Oroszország új támadásra készül.

Berlin, jan. 2. A német kormány olyan értesítéseket kapott, hogy Szovjetország új támadásra készül Lengyelország ellen és a tavaszi offenzívára minden előkészületet megtett. A lengyelországi béke aláírásáról terjesztett híreket itteni hivatalos helyeken nem veszik komolyan. Varsóban komolyan számolnak egy újabb orosz offenzíva lehetőségével és arról is hírt kaptak, hogy a Szovjetkormány hadserege megerősítésére Kinában toboroz zsoldoscsapatokat.

Olaszország visszautasította Jugoszlávia segítségét.

Zagreb, jan. 3. A Rijecs római táviratot közöl, amely szerint a jugoszláv hadsereg parancsnoksága felajánlotta a segítségét Caliglia tábornoknak, a Fiume ellen operáló sereg vezérének. Caliglia tábornok a segítséget nem fogadta el.

Az amerikai munkanélküliség.

London, jan. 1. A "Daily Chronicle" newyorki jelentése szerint Amerikában 250000 ember van munka nélkül.

Magyar-román konfliktus.

Bécs, január 2. A Times jelentése szerint Románia jegyzéket intézett a francia és az angol kormányokhoz és ebben arra hívja fel figyelmüket, hogy Magyarország részéről a román határ mentén gyanút keltő katonai előkészületek történnek. — Bécsi magyar diplomáciai körökben tagadják, hogy Magyarország háborús előkészületeket tenne és azt állítják, hogy Magyarország a trianoni béke rendelkezései szerint hadseregének létszámát le akarja szállítani.

A bolgár miniszterelnök Versailles-i fogadtatása.

Sztambulinszki bolgár miniszterelnök Versaillesbe utazott. A francia kormány feltűnő ünnepek között fogadta Sztambulinszkit, akit az állomáson százszázad vart.

Tömbörltek a cseh szocialisták.

Prága, jan. 3. A nemzeti szocialisták, s a munkáspártok bal- és jobboldali frakciói tárgyalásokra kezdtek egy szocialista kvalificáció megteremtése érdekében.

A magyarországi vagonlások sorsa.

Budapest, jan. 3. Horváth Emil államtitkár, a Menekültügyi Hivatal kormánybiztosa egy újságíró előtt kijelentette, hogy a magyar kormány akcióit kezdett abban az irányban, hogy a menekültek otthonaikba visszatérhessenek. Azokat a vagonlásokokat, akik nem térhetnek vissza lakóhelyeikre, ipari és mezőgazdasági pályákra fogják kiképezni. Tanfolyamokat rendeznek be számukra Debrecenben, Szegeden, Miskolcon, Szombathelyen és Győrött. A pénzügyminisztérium még e hónapban tanfolyamokat kezd, amelyben a vagonlások egy részét pénzügyi adminisztratív segéderőkké fogják kiképezni.

Elveszik Károlyi Mihály birtokait.

Budapest, jan. 3. A magyar kormány Károlyi Mihály birtokainak lellárzását befejezte. Károlyi hevesmegyei 18000 hold szántóföldjét a szomszédos falvak

népeinek bérbe adják, 22000 hold területű erdejét kitermelik. A kormány intézkedése szerint Károlyi Mihály négy gyermekei nevelésére mérsékelt évdíjat fog kapni.

Béke Fiumében.

Megegyezett a képviselőtestület az ostromlókkal.

Fiume, január 3. Az a megegyezés, melyet a Fiumei ostromló oiasz hadsereg és a fiumei képviselőtestület között, melynek D'Annunzio az ügyek intézését átadta, létrejött s a következőképpen szól:

Fiume elismeri a rapallói szerződést. D'Annunzio katonái kivétel nélkül amnesztiát kapnak. A hadihajók január ötödikéig átadandók az

ostromló hadseregnek. D'Annunzio katonái kötelesek átadni fegyvereiket s visszavonulni azokra a helyekre, melyeket kijelölnek számukra. Két légionárius zászlóalját megbiztatva azzal, hogy a rendei egyelőre ők tartásák fenn. Január ötödikén azonban ezeknek a légionáriusoknak is el kell hagyni a várost.

D'Annunzio meg Fiumében van. A városban teljes a rend.



A csucsai szobor.

Legutolsó számunkban adtunk hírt arról, hogy a csucsai kastélyt, ahol Ady Endre utolsó idejéit töltötte, Goga Oktavián román kuluszminiszter megvásárolta Ady Endre volt feleségétől s a kastély parkjában a román miniszterelnök szobrot állít föl a magyar költőnek.

A legnagyobb magyar költőnek első szobrát a román miniszterelnök állítja föl. Van ebben valami történelmi tanulság s a kastély szimbolikus jelentőség. A történelmi tanulság a magyar lélek keresztmetszetéhez szolgáltat reflektóriényt, szimbolikus jelentősége pedig az emberi szolidaritásnak s a kultura közösségének simogató vigasztalása.

Nem véletlenül, nem egyéni guszton mulik az, hogy Magyarország ma Dantét ünnepli, Korvin Mátyás kört alapít s a politikai szervezetei erejével, sőt erőszakával felelteti el azokat, aki a haladásnak, a fejlődésnek, a kulturának voltak harcosai és áldomói. Hihette volna-e valaki még egy pár évvel ezelőtt, hogy Magyarország demokratikus átszerveződésének befejezése előtt lesz olyan kor Magyarországon, amikor Kossuth Lajos politikája nem lesz politikai pártprogram s Kossuth Lajos név nem lesz többé lobogó hangos kortések kezében. A demokrácia bukása megtépázta annak emlékét is, akinek neve elválaszthatatlan a jobbfelzabadtítás, az ősiség eltörlésének forradalmi átalakulásával. Magyarországon ma a konzervativizmus szervezkedik be örökös uralomra s ha ennek az irányzatnak vannak is nemesebb gondolkodású és megbecsült híri Felsőbükli Nagy Páljai, — a Széchenyi Istvánjai fájdalomosan hiányoznak. Ez az oka annak, hogy Ady Endre halála után két évre még nem jelentek meg összegyűjtött versei, meg nem jelent írásait még sajtó alá nem rendezik, komoly és méltó élettrajza adóssága még a magyar irodalomnak — s egészében kifakult és elesendősedett az Ady-kultusz, ami az európai magyarság meggyőződésében és hitében egyik melegágya volt a háborút befejező októberi forradalomnak. Milyen megbocsáthatatlan bünye az a most nap-

fényre és uraomra jutó generációnak, hogy máglyára vetik az elbukott kornak irodalmi és művészi reprezentánsait és a művészeknek akik az örök szépségnek formátadói, osztozkodniuk kell a muló politika harcosainak sorsában, akiknek ideológiaiát megörézték a művészet arany kelyhében. Adyt a forradalmi Magyarországot tartotta költőjének, nem a politikának, de a lelkek forradalmának volt költője s lehet-e csodálkozni azon, hogy most megtagadják költőik legnagyobbikat, mert politikai eszközök értékelésénél elvetendőnek tartanak mindent, ami forradalom.

A kulturának román miniszterelnöke azonban teljesíti azt a kötelességet, amit a mai magyar nemzedék elháríthat a szobrot állít a költőnek. Nem lehet megindulás nélkül gondolni erre a nemes gesztusra. A háború utáni eseményekben sokkal szemeljabban s megfeszítettebb figyelmekkel mint valaha, keressük azokat a nyomokat, vérnyomokat, amin elindulva megtalálhatjuk a szétterjedt emberi szolidaritásnak és a kultura közösségének egységét. Az oxfordi egyetem megörökítette nevét: hősi halált halt növendékeinek, még ha ellenségek voltak is, a lezuhant Zeppelin halott legénységét az angol katonaság díszpompával temette el, a felött repülőtszki koporsóira ellenséges repülőgépek szórták — ezek s az ehhez hasonló jelentőségű események élesztették az új idők eljövételének a maradék és megkínzott hitét még a háború alatt. S a háború utáni gyűlölködések torlaszjai közül, mint Áron vesszeje, mindig viragoztak ki olyan jelenségek, amelyek — mint a gyermekmesében — a jobb jórv felé vezető utat mutató virágszirmoknak látszanak.

A csucsai szobor nemcsak Ady Endrének lesz szobra, hanem az emberi szolidaritás s a kultura közösségéé is.

Jean Jaudt.

— A rigens vadászata. Sándor régens a legrövidebb időn belül Boszniába megy vadászni.

— Megindulnak a magyar vonatok. Budapestről írják: A kárdecsonyi ünnepek alatt mint ismeretes, a szénhiányra s a bányamunkások rendkívüli szüntetésére való tekintettel beszüntették Magyarországon a vasúti személyzállást. A kereskedelmi miniszter most ezt a korlátozást visszavonta.

— Eljegyzések. Dr. Boschan Sándor eljegyezte Schreier Pirikét. Ilkóts József eljegyezte Karlovits Gizuskát.

— Ausztria Deszkről eljegyezte Engler Oligiát Suboticáról. (Minden külön értesítés helyett.)

— A nemzetközi táviróforgalom megnyitása. Prágából jelentik: A „Narodni Politika” közlése szerint Bécsben január hó második felében Német-Ausztria, Jugoszlávia, Magyarország, Románia, Csehszlovákia, Olaszország, Lengyelország és Németország képviselői konferenciára jönnek össze, amelyen a nemzetközi táviróforgalom teljes megnyitásáról fognak tanácskozni és megállapítják a távirati díjak kölcsönös elszámolását.

— Beszüntetett vonatok. A szénhiányra való tekintettel a subotical forgalmi igazgatóság területén két vonatpár járatot szüntettek be. Megszűnt a Suboticáról Vinkovce felé menő 532-es vonat, amely Suboticáról 22 óra 44 perckor indult s 4 óra 13 perckor ért Vinkovcra, megszünt elevenovata, az 531-es, amely Vinkovcéről indult 23 óra 18 perckor s Suboticára ért reggel 4 óra 47 perckor. A zentaj vonalon két vonat szűnt meg. A Zentáról 18 óra 14 perckor indult s Suboticára 19 óra 5 perckor érkező 7034-es és a Suboticáról hajnalban 4 óra 59 perckor Zentára induló 7033-as számú.

— Budapesti rotációs papírgyár létesül. Amint ismeretes, a magyarországi sajtónak egyik nagy baja az, hogy külföldről, drága idegen valutáért kell a rotációs papírt hoztatni. Budapestről jelentik, hogy egy érdekesség alakult, amely a magyarországi szükséglet fedezésére rotációs papírgyárat akar létesíteni.

— Ausztriai felemelőt a távirat- és telefondíjakat. Bécsből jelentik: Január elsejétől kezdve felemeltek a távirati és telefondíjakat. Egy szö dija a belföldi táviróforgalomban 2 korona. Bécsben a telefonelőfizetőket három osztályba osztották. Ezek 3600, 8000 és 15000 koronát fizelnek. Az interurbán beszélgetések díját is felemeltek.

— A subotical műkedvelők előadása. A subotical műkedvelők köre vasárnap este adta elő a városi színházban Molnár Ferenc: „Doktor ur” című darabját. Az előadás elsőrangban sikerült. A közönség, amely zsufolásig megtöltötte a színháztermet, minden szereplőt sokszor és melegen megtapsolt.

— A magyar amnesztia. A magyarországi viszonyok ismerő az amnesztia rendeletet bizonyos értelelő kételkedéssel fogadták. A kételkedés nagyon is helyénvaló volt, amint azt az alábbi Budapestről érkezett jelentés igazolja. Dr. Czobél Ernő, a híres szociológus, aki 17 hónapig vizsgálati fogságban volt, a magyar bíróság 14 hónapi fogságra ítélte. Tühat amnesztia nélkül is szabadlábra kellett volna helyezni. Czobél Ernő azonban nem engedték szabadon, hanem Zalaeger szegre internáltak, pedig állítólag fel akarják oldatni az internálótáborokat.

(x) Dr. Szántó Gábor orvos, aki tekintettel a speciális subotical viszonyokra, Németországban különösen a tudóvsz modern kezelésével foglalkozott, hazakereszt és rendelkezett január 1-én megkezdni.

— A subotica zsidó hitközség közgyűlése. Vasárnap délután nagy érdeklődés mellett tartotta meg a subotica zsidó hitközség foyatlagos közgyűlését. A közgyűlés meglehetősen lármas és viharokban gazdag volt. A tisztviselők részére megszávták január 1-től kezdődőleg az 50 százalékos fizetésemelést, a Szeretetház céljaira ingyen telket és 20.000 korona évi segélyt szavazott meg a közgyűlés.

— Sztójánovics pénzügyminiszter meghalt. Mint lapzártakor értesülünk. Sztójánovics Koszta pénzügyminiszter hosszas betegség után meghalt. Jugoszlávia egyik legnagyobb pénzügyi szakemberét vesztette el benne. Minisztersegének legkiemelkedőbb alkotása volt a cukor monopólium megvalósítása és a gabonaelexport befűlése.

— Fogorvos aranya. A Bácsme gyei Napló legutóbbi számában ilyea címmel megjelent hírre vonatkozólag annak a közlését kéri, hogy bebizonyosodott, hogy Szikora Elza tényleg átadta egy asszonynak az aranyát, hogy vigye el Novisad-ra. Ennél fogva az eljárás már nem Szikora Elza, hanem az ismeretlen asszony ellen folyik.

— A bécsi postások lemondtak az újví borralról. Bécsből jelentik: A bécsi posások szervezete kimondta, hogy tagjainak nem szabad újví borralvól elfogadniok. Most nem adták ki a minden évben szokásos postás-évkönyvet sem, hogy a borralvól teljesen megszűnethessék.

— A német költők élelmiszercsomagokat kapnak. Berlinből jelentik: A dán irodalmi társaságok közös akciót kezdtek az inséggel küzdő német írók segítésére. Minden német írónak havonként négy élelmiszercsomagot küldenek. Az élelmiszercsomagokat megküldik a nevesebb osztrák írónak és költőknek is.

— Osa előzetes garans után lehet a magyar expressvontatokat használni. Budapestről jelentik: A Budapest-Bécs expressvontaton, valamint a Balaton expressen csak akkor lehet utazni, ha az utasok előzetesen igazolják magukat a magyar belügyminiszterium nyomozó osztályánál. Az utasok csomagjait a vonaton vizsgálják meg.

— Bes nem tudja fizetni hivatalnokait. Bécsből jelentik: Bécs város pénztára annyira üres, hogy január 1-én nem tudta fizetni hivatalnokait. A hivatalnokai fizetésekre nyolcvan millió korona lett volna szükség, de Bécs város még ennek az összegnek a negyedére is fölt sem rendelkezik. Hosszu tárgyalások után a hivatalnokok beleegyeztek abba, hogy január 1-én csak fizetésük egy részét kapják meg, a többi január 10-én fizetik ki a város — ha addig az enteje jóváteveli bizottságának segítségével Bécshez tud jutni. Az osztrák államhivatalnokok sem kapják meg január 1-én fizetésüket, mert az osztrák államnak éppoly kevésse van pénze, mint az osztrák fővárosnak.

— Amerika az európai gyermekokért. Hoover tábornok, aki az amerikai gyermekakció vezetője, 33 millió dollárt gyűjtött össze az európai gyermekek fölségelyezésére. Egyetlen este a Metropolitan operá előadásán 600.000 dollárt gyűjtöttek össze. A legnagyobb adomány 100.000 dollár volt.

— A jól kezdődő új eszondó. A Jelasicseva (Deak) utcában levő Lozán féle korcsmában mulatott vasárnap délelőtt három subotica legény. Mindhároman már ittasak voltak, amikor délben féltizenkettőkor bejött a korcsma Fabianovics Félix tizennoic éves legény. Fabianovics szintén mulatni akart és csakhamar veszekedés támadt közte és a többiek között. Veszekedés közben kikerültek az utcára és itt Fabianovicsot valamelyik legény a jobb la pocskán megzurta. A szerencsétlen ember azonnal összeesett a többiek pedig elmenekültek. A rendőrség a legények közül kettőt elfogott Vörös Pet r és Iván Kálmán személyében, a harmadik azonban még nem került kezre. Hogy melyikük zurta meg Fabianovicsot, azt még nem lehetett megállapítani Fabianovics sérülése nagyon súlyos.

— Beoskereken egy betörőbanda garázdálkodik. Veliki-Beoskerekről jelenti a Bácsme gyei Napló tudósítója: Már hetek óta egy jól szervezett betörőbanda garázdálkodik Beoskereken. A betörők fényes nappal behatolnak a lakásokba és elrabolnak minden értékű tárgyat. Vakmerőségük már odáig fejlődött, hogy a Beoskerekek szomszédos tanyákon nemcsak az állatokat hajtják e, hanem leszedik a gazdasági épületek tetőzetét is. A beoskereki rendőrség, amelynek mindössze két detektívje van, tehetetlen a betörőbandával szemben.

— A zsidó leányegylet mesedélutánja. Vasárnap délután a subotica zsidó leányegylet a zsidó iskola épületében mesedélután rendezett. Kohn Sári újvidéki tanárnő mondott bájos, melegen átérzett meséket az apróságoknak.

— A bajai szocialista vezérek ügye. Bajáról jelentik: A bajai szocialdemokrata munkásság három vezetőjét a kommunisták ellen most folyó eljárás során letartóztatták. Matics Márton dr. bajai kormánybiztos intézkedésére a három letartóztatott szocialista vezetőt szabadon bocsátották, miután letartóztatásukra semmi ok nem volt.

— A osztrák magyar bank likvidációja. A jóvátételi bizottság utasítására január hónap 10-re összehívták az osztrák-magyar bank közgyűlését a közgyűlés egyetlen tárgya az osztrák-magyar bank likvidációjának kimondása lesz. A tanácskozó a jóvátételi bizottság legelő, az utódlamok képviselői, valamint Ausztria és Magyarország képviselői is részt fognak venni.

— Népszámlálás Oroszországban. Stockholmból írják: Szovjet-országraiban most tartották meg a népszámlálást. Azokon az országgrázseken, melyek a szovjet-kormány fenhatósága alatt állnak, a lakosok száma 133 milliót tesz ki.

— Felfüggesztették a bajai polgármestert. Bajai tudósítók telefonálják: Matič Márton dr. a bajai háromszög kormánybiztos a mai napon fölfüggesztette állásától dr. Karagić Lajos Baja város polgármesterét. A fölfüggesztést a belügyminiszterium táviratlag jóváhagyta.

— Kötvénykisorsolás. Az izr. hitközségnél 1920 december 31-én kisorsolt kötvények számai:
613, 587, 777, 850, 298, 133, 214, 781, 746, 831, 266, 275, 193, 504, 772, 754, 402, 996, 507, 655, 764, 544, 1145, 413, 186, 445, 313, 132, 555, 245, 949, 738, 922, 593, 598, 455, 498, 870, 83, 371, 121, 362, 515, 164, 69, 516, 351, 741, 261, 731, 680, 66, 288, 260, 60, 793, 106, 125, 438, 276, 76, 370, 722, 119, 689, 616, 421, 243, 475, 369, 322, 215, 49, 15, 681, 105, 625, 103, 872, 43, 1190, 769, 460, 295, 308, 806, 514, 397, 687, 344, 992, 864, 545, 259, 27, 286, 626, 392, 7, 800.

— Eltávolították az idegen illetőségű kommunistákat. A kormánynak a kommunisták megrendszabályozására vonatkozó rendelete már leérkezett Suboticaúra. Végrehajtása a legismábban megy végbe. Az idegen illetőségű, Subotican tartózkodó kommunistákat eltávolítják a városból.

— A szü villanykörte. Az után suttogó hangon megszólít egy ismeretlen:

— Kérem szépen, parancsol villanykörtét?

Meglepődve nézed az ideget.
Van néhány darab adóztalan, csempézett villanykörtém. Olcsón adom. Ha tovább érdeklődnél, felvilágosítást kapsz, hogy a villanykörte adóztalanul sokkal olcsóbb, mint megadózza, de csak titokban szabad árusítani. Titok és obszó, ki tud ennek ellentálni a 40—50 koronáért mindenki tömegesen vesz az adómentes villanykörtéből, amelyet becsületes uton valamivel olcsóbban lehet megvenni. Az adóztalan villanykörte aztán hazakerül s kiderül, hogy csupa rossz fényzás, sok villanyt fogyasztó, de kevés világosságot árasztó körtét ad el a titoktazó csempész. Olyat, amit nem nagyon kellett idecsémpézni, mert itt eddig senki sem vette. A csempézett villanykörte lassan-lassan olyan lesz, mint a szüzdohány. Dragább és rosszabb mint a trafikáru.

(x) Egy pénzszekrény és több pár férfi és női cipő eladó. Megtekinthető Skotus Viora-(Kölcsi)-ul. 368.

(x) Orvosi hír. Dr. Kelen Gyula specialista, szülész-nőgyógyász a Budapesti Tudományegyetem II. sz. szülészeti és női klinika (Prof. Tauscher—Tóth) volt tanársegédje, orvosi rendelését Baján, Túrr István-utca 12. szám alatt (Haynald-u. sarok) megkezdte. Rendel. d. u. 2—4-ig.

(x) Gunnar Tolnásné is elegánsabb, fessebb, elragadóbb Michel Levis, a legnépszerűbb amerikai művész, El a Bünök átka című cowboy filmben lép fel a Líkában kedden és szerdán. Előadás kezdete 4—6—8 óraker.

— Dr. Vécsei Jenő orvosi rendelője nem i megkezdte. Rendel. délelőtt 7—9-ig. Délután 2-től fél 4-ig és 5—7-ig. Lakás: Cyrill-metoda-ter 12. I. emelet, Vojnich Piroška-féle ház.

(X) Dr. Kosztolányi A. Árpád orvosi rendelője Damjanich-utca 12. sz. alatt (a fu-polgári iskola mellett) csecsemő- és gyermek-betegeknek délelőtt 9-től 1-ig, bór- és nemi-betegeknek délután 3-tól 5-ig, 2430

(x) Hrvatov és Dömötör mérnök, építési vállalkozók, Subotica, I., Strossmajer-(Eötvös)-ul. 115. Elvállalnak az építő-mérnöki ügykörbe tartozó minden: terület-felmérési, parcellázási, megye igazgatási munkát; lakó-, ipari- és gazdasági épületek, gyártelepek tervezését, építés vezetését és leszámolását; talaj- és épületvizteleztés, város-szabályozás, csatornázás és vízvezeték tervek elkészítését. Továbbá elvállalják ipar- és gazdasági vasutak tervezését, hatóságai engedélyezési eljárása való előkészítését és az ezzel járó építési-anyag beszerzését és egyéb teendőket. Engedélyezési eljárása való előkészítését és az ezzel járó építési anyag beszerzését és egyéb teendőket. Engedélyezett ipar- és gazdasági vasutak megépítését és leszámolását szintén elvállalják. Külföldi képviseltek építési anyagok és gépek beszerzésére.

(x) Mayerhoff optikus leggyorsabban elkészít szerb, magyar cirill bélyegzőket.

(X) Dr. Hensler Zoltán bel- és ideggyógyorvosi rend. d. u. 2—5-ig. Sokolska (Kazinczy-u.) 88. 2355

(X) Vannak fájdalmaj? Arcában? Egész testében? Izmai és idegei nem szolgálnak rendszeren? Tegyen kísérletet Feller-féle valódi Elsa-füjjel. Csodálkozik fog 6 dupla, vagy 2 speciális füveg 42 kor. Állami fogászati adó külön.
Renyhe emésztésben szenved? Fűgytalanuságban? Dugulásban? Ez ellen segítene a Feller-féle valódi Elsapilluk! 6 doboz 18 kor. Valódi gyomorerosító svéd tinktura füveg 20 korona. Csomagolás és portó külön, de a legolcsóbban, Feller V. Jenő Stubica donja Central 185 sz. Horvátország. B-2052

Ipar és kereskedelmi takarékpénztár
No másd—Ujvidék
Alap-és tartalékai kor. 7.000.000
Betétállomány 21 millió korona.
ELFOGAD betéteket felmondás nélkül visszafizetésre 6%-os kamatozással. Hosszabb időre lekötött betéte re előnyösebb kamatozást nyújt. 1501.

RUFF BONBONOR FRISSEKI
Danica cipő a legjobb!

MAI TÉMAK

FIUME.

Szép volt ez a város. Az utcai nem olyan piszkosak, mint az olasz kikötővárosok és a kikötője, amelyben valamikor régen, hajó hajó mellett horgonyozott, eleven volt és hangos, élt.

Most nem tudjuk, hogy milyen lehet Fiume. A zürzavaros táviratokból annyi mindenesetre kitudnik, hogy a kormányzósi palota, amelyből az utolsó kormányzó 1918 őszén olyan csúfosan megszökött, romhalmaz. Az olasz gránátok nem kimélték a szépséges palotát, amelyben olasz kormányzó nem fog résidalni. D'Annunzio pedig, ezek a zavaros táviratok mondják, a kikötőt nem kimélték. Soká lesz, amíg messze világot kineveivel megrakottan hajók fognak befutni a fiumei kikötőbe. Fiume nagyon ráfizet most arra, hogy D'Annunzio olyan nagyon megszerette.

A fiumei népről is szólnak a zavaros táviratok. Mintha ebben a pouban egészen világosan beszélnének. A fiumei nép, úgy látszik, annyira ráunt a szószátyár költőre, a hazaredunt condottiere utódra, hogy még a bórét is vásárra viszi, csak hogy megszabaduljon tőle. Ez nagyon is érthető. Mert mit kaptak a jámbor fiumeiak az isteni D'Annunziótól. Ha úgy vesszük, elég sokat. Szép felvonulásokat, sok térenét, még több frázist, szóban és írásban, vétebb frázist, szóban és írásban, az ardtáknak nevezett öbändeseket, volt, mint minden szabócsapat. Emlenben kenyéret nem kaptak az istentől, mert hisz a szabadság kenyér nélkül is nagyszerű dolog és a költő olyan prózai dolgokra, mint a kenyér, igazán nem gondolhatott. D'Annunzio, a költő-államfő, sok más prózai dolgokra sem gondolt. Így például elfelejtette, hogy egy kikötőt gondolni is kell és most a fiumeiak azon panaszkodnak, hogy a kikötőjűk tönkre ment, mert elhomokosodott.

Talán már csak órák kérdése a fiumei história végleges megoldása. D'Annunzio merész álma a közepkori államteremtésről végleg elvész a keserű tenkerbe, amelyet annyiszor megsírtatott. A fiumei nép két esztendő háború után ujra hozzá kezdhet a munkához. Nehéz munka lesz nagyon, újáépíteni mindazt, amit költőbarátja frázispuffogtatás és bombahajigálás közben tönkretett. Fiume a magyar impérium alatt sem volt az Adria első kikötője, pedig Magyarország dédelgette és mesterségesen igyekezett jelentőségét, értékét fokozni. D'Annunzio kalandjának csúfos kudarcával Fiume elkeverte a legnagyobb veszedelmet: nem lesz olasz kikötő. Mert ha olasz kikötő volna, teljesen el kellene pusztulnia Genia és Venecia versenyében. Hiszen az erősebb Triestet is leszorította ez a favorizált két szin-olasz kikötő.

Fiumének most a maga lábán, a maga erejéből kell majd megállania, ami nem lesz könnyű; hiszen természetesen hinterlandját, gazdasági erejének hirtelenséggel elvették tőle, mert nem tartozik Jugoszláviához.

Talán a cseh és magyar exportnak lehet rakodállomása Fiume, amely nemrégén még az Adria hercegnője volt, most csak reménykedő koldusa. Kicsiny és gyenge kárpótlás a Fiumének ajándékozott önállóság, az elvesztett gazdagságért. De mintha ebben volna azért valami igazság. Fiume még nem olyan régen olyan túrelmetlen olasz volt, hogy most nem történik vele semmi különösebb kegyetlenség, ha oda kényserítette a keserű valóság megismerése, hogy minden akar lenni, csak olasz nem. (h)

TARKA KRÓNIKA.

(Mese kritika.) Megy haza vasárnap délelőtt két kis apró gyerek a mesedélletűről. Az egyik lehetett négy éves, a másik meg volt talán már öt is. Beszélgetnek a meséről. Azt mondja a kisebb a nagyobbának.

— Tetszett neked Gyurka a mese, mert nekem nem tetszett.

— Pedig szép mese volt. A nagyapának például nagyon is tetszett.

— Ugyan kérlek, a nagyapa még nagyon naiv.

(Az álszidó.) A suboticiai zsidó hitközség irodájába nap-nap után állítanak be menekülteket, akik azt mesélik, hogy a magyar fehérterror elől menekültek s kisebb-nagyobb adományokat kérnek. A menekülteket dr. Klein Adolf elnök fogadja, s ha nincsenek igazoló irasok, alaposan megexaminálja őket.

A multkor beállt egy fiatal ember s rémesen mond, hogy milyen szenvedések trán menekült.

— Hogy hívják? — kérdi az elnök.

— Kohn Mihály — feleli a menekült — Zsidó? — hangzik a további kérdés. A felelet egy szerény mosoly. — Isemri a zsidó betűket? — kíváncsiskodik Klein dr. — Isemrem — mondja a Kohn, kissé bizonytalanul. — Behoznak erre egy zsidó imakönyvet, hogy a Kohn olvasson belőle. Ez azonban kijelenti:

— Kérem, én patronázs-gyerek vagyok. Csak látszól is ismerem a zsidó betűket, a nevüket nem tudom.

Falubeli portája előtt álldogál Mátyás gazda s pipázgat. Lába előtt egy jól megtermett agár, amely előfőleg az agarak rendes tulajdonságától, kövér és lusta.

— Ugyan gazda uram, hogy hialhatja ennyire az agarat. Hisz ez nem tudja megfogni a nyulat.

— Nincs is neki arra szüksége, — feleli büszken a gazda.

KÖZGAZDASÁG

Csehország külkereskedelme.

Jugoszlávia 55 milliót exportált.

A Bácsmegeyi Napló bécsi munkatársa a kereskedelmi muzeumban ma megszerelte a cseh köztársaság egy félelvégi külkereskedelmi mérlegét. A táblázatok minden kommentár nélkül világos képet adnak arról, hogy a cseh köztársaság milyen államokra van leginkább rautalva és milyen cikkeket tud szállítani. A kivitel egy félelvégi mérlege a következő:

Német-Ausztria	863 millió szokol
Németország	171 " "
Lengyelország	106 " "
Magyarország	93 " "
Jugoszlávia	55 " "

Összesen: 1288 millió szokol

Ezzel szemben a behozott árúk értéke az egyes exportáló országok sorrendjében a következő:

Egyesült-Államok	934 millió szokol
Német-Ausztria	355 " "
Svájc	157 " "
Németország	148 " "
Németország	144 " "
Magyarország	70 " "

A kivitel legnagyobb részét cukor, vas és gyümölcs alkotja, míg a behozott árúk java része selyem, kelme, gépek, festékek, vegyszerek és italok voltak.

Lukács László a magyar pénzügyminiszter expozéjéről. Lukács László volt miniszterelnök a polgári közpárt gyűlésén nyilatkozott Hegedűs Loránt pénzügyminiszter programjáról. Kijelentette, hogy az a kedvező fogadtatás, amelyben a nemzetgyűlés Hegedűs programját részletileg, vizsgálatát nyújt a jövőre. — Ha azonban a nemzetgyűlés később e program ellen fordulna, mindenki-nek félre kell tennie a pártikéteket és részt kell vennie a munkában, mert ha ez a program nem valósul meg, akkor nemcsak a pénzügyminiszter bukik, hanem elpusztul Magyarország még meglévő vagyona is.

A magyar pénzügyminiszter tőzsdetánácsában. Hegedűs Loránt pénzügyminiszter megjelent a tőzsdetánácsban és fontos kijelentéseket tett. Hangsúlyozta, hogy nem akarja agyonadóztatni az országot és hogy nem lesz több vagyadó. Egész vonalon szabadságot akar teremteni, hogy a szabad forgalom által az ipar és a kereskedelem ujra megerősödjék.

Uj bácskai gazdasági vasut hálózat. A helyesebbé gazdálkodásra és ipari fellendülésre, a több termelésre döntően kedvező vasuti hálózat tervezéséről értesültünk. Nyilvános forgalmu keskeny nyomtávú bácskai gazdasági vasutvonal hálózatáról van szó, melynek központja Topolya lesz. Innen tervezetik egy-

egy vonal Zentán át Csókaig, Stari-Becejen át Turski-Becejig, Bajšan át Cervenkaig, továbbá Maravica-Pačeron át Bajmokig. Ezen négy kővasuti vonalon kívül tervezetik Moravica-Bajsa - Malihegyes-Sikić-Feketičien át egyrészt Vrbaig, másrészt Sbobrang (Szt.-Tamásig), továbbá a zentai, illetve a hajmoki vonalba betorkoló Subotica-Cantavir Tornjos pusztai, a Subotica-Veliki-fenji-Matokčardai, végül a zentai vonalból kiágazó Felsőnégy-Petrovaselo, illetve monoli szárnyvonal.

REGÉNY

Máram ember egy esőnapban.

Írta: Jerome K. Jerome.

Szerdán reggel, miután újból megkopogtattam, a mutató fölemelkedett tul az zálladó szőp, száraz, nagyon száraz-on, míg végül a szeg utját állha és nem mehetett tovább. A szerszám, bizonyára megtett mindent, ami tőle telt, nem tehet róla, hogy úgy volt megkonstruálva, hogy — letuevek vesztélyeztetése nélkül — nem mutathatta nagyobb igyekezetet a szőp időt. Ha rajta áll, több mint bizonyos, még tovább ment volna és aszályt, napzsúrást, számum-szelet és meggyebet is mutatott volna, szrencsére, a szeg megakadályozta ebben, úgy hogy végül meg kellett elégednie a nagyon közönségesnek hangzó nagyon száraz-zal. Az eső ezalatt zuhatagokban ömlött alá és a folyó úgy megáradt, hogy kiöntött és az egész alsóvárós viz alá került.

A háziszolga véleménye szerint alighanem nemokára tartós szőp időt fogunk kapni és mindjárt valami kis verset is citált, mely körülbelül így szólt:

»Régén jóslott, hosszan nyúlik.

Rövid a sző, hamar mulik!«

A szőp idő nem is jött azon a nyáron, azt hiszem, a barométer a jövő szezon időjárását mutatta.

Van aztán egy másik fajta is ezeknek a masináknak; kétféle hosszú üvegcsővel, ennek sincs se füle, se farka. Az egyik szára ma délelőtt 10 órára van berendezve, a másik tegnap délelőtt 10 órára, az órdög érti ezt, meg aztán ki tud minden délelőtt már 10 órakor ott állni, hogy a barométert lesse.

Emekidők vagy esik, állandó szőp időre vagy esőre több-kevesebb szőpél és az egyik oldalán ez áll: »Négy, a másikon »Ely« (csak azt nem tudom, mi köze van neki Elyvel?) és ha megkopogtatod, egyáltalán nem ad feleletet. Aztán vízszintesre kell igazgatnod, majd meg a hőmérőhöz és ha mindez megtett, csak akkor nem tudsz igazán elizagadni rajta.

De ki is kíváncsi előre az időjárásra? Elég rossz az, mikor már itt van, nemhogy még előre is tudjunk róla.

(Folyt. köv.)

„AURÓRA“ KÖTŐPAMUT MÉGIS CSAK A LEGJOBB !!

—: Dícső, —: Szintartó, —: Szavatolt súlyú. —: Minden rövidáru üzletben kaphata. —:

GYÁRJA:

ENGLER ANTAL,

„Auróra“ kötőpamutipar. — Praha — Zizkov —

1238

Warnsdorf. — CSEHORSAZ.



Főraktár JUGOSZLÁVIA részére:

SUBOTICAN, Trg. Sziqboda

(Csokonai-ter)

Lifka

Hétfőn és kedden

Óriási sikert aratott cowboy attrakció!

Bűnök átka

Egy kaliforniai aranykutató szenzációs élményei 5 felvonásban, főszereplő **MICHEL LEWIS** Amerika legnépszerűbb művésze.

Naponta 3 előadás 4—6 és 8 óraker.



TAMASSY ANNA

Damjanich-u. (Sághy-féle ház) Horvát-bank mellett. Modellek mindenféle színben és velour kalapok kaphatók. — Átalakításra silskin sapkákat, velour és bársonykalapokat a legújanyosabban vállalkok. — Pontos munka. Szolid kiszolgálás!

Első pécsi játékgyár tulajdonát képező összes felszerelési tárgyait, játékgyártmányait és anyagkészletet egészben vagy részben azonnal áruba bocsátja.

Kapható nagy tömör esztergapad, teljes számszámkészlettel és csavarnetvágó készlettel, gyalupadok számszámokkal, lombfűrészek, lombfűrészek, festékek (email por) stb. — Első pécsi játékgyár felszerelési, Boltiútkoz 5. szám. Telefon 416.

Kétszer mosott la kovácscsészén

prompt szállításra kapható NUBER Leopold cégnél Osijeken. 2631

Bükkfaszén

2235 helyben kiesimben és wagentételekben bármely állomásra szállítva kapható JERONITS SAHOR RAJA. 10 és 20 mártások. — 2000 utca 6.

Legolcsóbb forrás!

Sijacić és Paljić fakereskedőtelepe, Szegedi ut. jobbra az alagúttól a tehénpályaudvar bejáratánál.

Tűzifa

Vagonszámra, **apított fa házhoz szállítva,** kovácscsészén, faszén, cement és fával égetett méz és olcsó árban, pontosan mérve. Ugyanott gyümölcsösáradak is kaphatók. **TELEFON 839.** 1951

Egyetemista lány lakást

keres teljes ellátással.

Cimeket „Egyetem” jellegére kiadoba ker.

Apróhirdetések

Telefonon nem adhatunk hirdetési ügyekben felvilágosítást. Apróhirdetéseket felvesz Subotica-Szabadkán a kiadóhivatal, Regenta Alexander-utca Kossuth-utca, Leibach-ház és Seblanter hirlapudasa aprk mellett. Vidéken valameny iórusítottok.

Tisztelegés keresztény oly io családból származó leány vagy özvegyasszony, kit uri helyen családtagnak tekintethetnek, obcsesi kis családhoz hazikéasszonyi teendőkre keresetk, Fozni tudás megkívántatik. Ajánlatot a kiadóhivatal továbbit. 49

Német leány, ki a házi teendőkben is jártas, kétevas kisleányhoz felvétetik. Cim a kiadó hivatalban.

Suche stelle zu Kindern oder ein Stütze. Adr. Löbl Salamon Subotica, Zrinski trg. 47

Két nagy raklarhelyiség kiado. Erdeltódni Lehner Aladar főtéri uzletében lehet. 48

Lilomhajszesz a fejkorpa eltávolítására, moj ellen s mint hajnövesztő kitünő hatású. ára 25 korona, hozzávaló hajbrilliantin 20 kor. Kapható illés gyógyszerár, a foposta. átellenében 1987

Munkáscipóket Hauser-nal Rudics-utcában vegyen 2396

Zongorát, butort, tűzfát legolcsóbban szállit Krausz Geza, Baránykóz 26. Telefon 199. 2752

?
Vajjon

a mai abnormis időjárás viszonyok közt a cserebogár tudja-e, mikor lesz nyár?

Egy öt tonnas gőz teher- szállító autokocsit, úrkulával 85000 koronaért és egy vas sztráckoci 10000 koronaért elado. Cim V. kör Gateva- (Bethlen) utca 977. szám 2765

Eladó 8 HP Sullewort magánjaro 54 colos Hofher cseplővel és elevator teljes felszereléssel 100.000 koronáért. 42

Egy nagy raklar kiado. Cim a kiadoban. 54

Jól bevezetelt és forgalmas vendéglő mas foglalkozas miatt azonnal elado. Cim Rakics Telefon sz. 606. 31

Kerekek iródnak alkalmas szobát a beltérben vagy a beltér közelében. Közvetítők díjazok. Cim a kiadoban. 2690.

Vendéglői pohárállvány és pultr keresnek megvételre. Cimeket a kiadoba kerunk. 29

Eladó 3 szobás ház azonnal átvehető. VIII. kör Kelt-utca 472. 21.

Szerszámgepeket és pedig egy 3 m. csucstávolságú esztergapadot, egy cca 300 m m huppos gyalogépet és egy nagy furogépet venne Herfert, Senta 36

Szürke női kosztim elsőrangú szalomból teljesen jó állapotban elado Szecsenyi ter 90. 58

Tanonc fizetéssel azonnal felvétetik. Kovács szitas Szarvas-korcsmá épület. 44

Uri családnál intelligens emberek kosztot kaphatnak Cim a kiadoban. 57

Royal

Szerda és csütörtök. Közkívánatra megismételve Puskin világ-hírú regénye.

WANDA WARENINA

dráma az orosz életből 5 felvonásban. **FABRIENE FABRENYE** francia Mia May.

Közö

Hétfőtől—csütörtökig. Csak felnőtteknek!! **Reinhold Schüttelz** szenzációs felléptel

Az utolsó pohár

Tragédia 6 felvonásban.

Egy pár teljesen új **40-es magasszárú nőcipő** eladó. Tompa-u. 332

Könyvelő

gyakorlattal, esetleg delutáni foglalkozásra felvétetik. Ugyanott iródi gyakorlatok alkalmazást talál. Cim.

Klein Géza

nagykereskedő Subotica

Kereskedő

32 éves, nős, szerb-horvát-magyar-német nyelvismeretrel raktárnoki vagy utazói állást keres. Ajánlatot „Perfekt” jellegre kiadoba ker

Bejárónó

azonnal felvétetik. Cim a kiadoban.



Kefekötők és kereskedők figyelmébe!

Ajánlok nagyban megvételre: Piktör és közönséges meszelt, fenyésítő, sár, bekenő, sikár, ruha és fogkefélék, közönséges és horotvaecsetek, löszörsepről, lapfert és minden e szakba vágo készáru. Azonkivil mindenféle nyersanyagot, mersékelt árban. Mintaküldeményt postán utánelv mellett cszokozok. Tisztelettel

Welsz Jenő kefégyára, Subotican

Telefon 188. VI. ker. Tolstoj-utca (Ódor-utca) 134. szám. Telefon 188.

Saját érdekében ne mulassza el megtekinteni **mielőtt butort vásárola**

Zombori Butoripari Arucsarnok Szövetkezet állandó butorkiállítását

hol a legnagyobb választékban talál teljes ebedlő, háló, nriszoba irodai és konyhaberendezéseket a leggyorszerubból a legfinomabb kivitelig, nagy választék kárpitos árúkbau, m. bőrgarnitúrak matraczok chaislongokban.

Zombor, Péterkirály-ut 20. (Saját ház.) Kizárólag helyi műasztalosok készitményei. — TELEFON 50. **Eladás hitelképes egyéneknek részletfizetésre is.**

Heiszler dr. gyógyintézete és fürdője

Subotica, Sokolska-ul. (Kazincy-u.) 89.

Gyógymódot: iszap pakolások, szénsavas-gyógyeseres és fényfürdők, villanykezelések (Diathermia D'Arsonvalisatio) stb javallatok: idegbántalmak, vérkeringési zavarok, szívhaj, véredényelmezesedés — izületi megbetegedések (köszvény, reuma, ischias) chronicus izzadmányok stb. — Orvosi rendelés déltan 2—5-ig.